



Bezirksverordnetenversammlung Neukölln von Berlin XXI. Wahlperiode

Kleine Anfrage Antwort

KA/369/XXI

Fragesteller:	Eingang:	19.09.2024
Dehne, Philipp	Weitergabe:	19.09.2024
Fraktion der LINKEN	Fälligkeit:	24.10.2024
Antwort von:	Beantwortet:	07.11.2024
BzBm/Fin	Erledigt:	08.11.2024

Wie erfolgte die Auftragsvergabe für das Schulmittagessen an Neuköllner Schulen?

Fragestellung des Bezirksverordneten:

1. Welche Lose mit welchen Schulen wurden für das Schulcatering mit Beginn des Schuljahres 2024/2025 für welchen Zeitraum neu vergeben?
2. Welche Firmen haben für welches Los und wie viele Essensportionen den Zuschlag bekommen?
3. Nach welchem Verfahren und welchen Kriterien erfolgte die Vergabeentscheidung?
4. Wie wurden diese Kriterien bei der Vergabeentscheidung gewichtet?
5. Welchen Einfluss hatte die landesweitig tätige Verkostungskommission auf die Entscheidung über die Losvergabe für die Neuköllner Schulen?
6. Wann wurde den bewerbenden Firmen das Ergebnis des Vergabeverfahrens mitgeteilt?
7. Inwiefern kam es zu zeitlichen Verzögerungen bei der endgültigen Auftragsvergabe?
8. Welche Maßnahmen hat das Bezirksamt getroffen, um die Essensversorgung der Neuköllner Schulen sicherzustellen?

Antwort des Bezirksamtes:

Sehr geehrter Herr Vorsteher,
sehr geehrte Damen und Herren,
sehr geehrter Herr Bezirksverordneter Dehne,

das Bezirksamt beantwortet Ihre Kleine Anfrage wie folgt:

Zu 1.:

Folgende Lose/Schulen wurden für das Schulcatering mit Beginn des Schuljahres 2024/2025 (ab 01.08.2024 - 31.07.2028) neu vergeben:

Los 01 - 08G01	Rixdorfer-Schule
Los 02 - 08G02	Theodor-Storm-Schule
Los 03 - 08G03	Hans-Fallada-Schule
Los 04 - 08G05	Elbe-Schule
Los 05 - 08G06	Karl-Weise-Schule
Los 06 - 08G07	Hermann-Boddin-Schule
Los 07 - 08G08	Karls Garten-Schule
Los 08 - 08G09	Regenbogen-Schule
Los 09 - 08G11	Schliemann-Schule
Los 10 - 08G13	Bruno-Taut-Schule
Los 11 - 08G14	Konrad-Agahd-Schule
Los 12 - 08G15	Hermann-Sander-Schule
Los 13 - 08G16	Hugo-Heimann-Schule
Los 14 - 08G17	Richard-Schule
Los 15 - 08G18	Eduard-Mörrike-Schule
Los 16 - 08G19	Herman-Nohl-Schule
Los 17 - 08G20	Sonnen-Schule
Los 18 - 08G21	Silberstein-Schule
Los 19 - 08G22	Schule am Regenweiher
Los 20 - 08G23	Zürich-Schule
Los 21 - 08G24	Schule am Teltowkanal
Los 22 - 08G25	Michael-Ende-Schule
Los 23 - 08G26	Christoph-Ruden-Schule
Los 24 - 08G27	Oskar-Heinroth-Schule
Los 25 - 08G28	Matthias-Claudius-Schule
Los 26 - 08G30	Schule am Sandsteinweg
Los 27 - 08G31	Janus-Korczak-Schule
Los 28 - 08G33	Schule am Fliederbusch
Los 29 - 08G34	Lisa-Tetzner-Schule
Los 30 - 08G35	Schule in der Kölnischen Heide
Los 31 - 08G36	Löwenzahn-Schule
Los 32 - 08G37	Rose-Oemichen-Schule
Los 33 - 08S01	Adolf-Reichwein-Schule
Los 34 - 08S04	Schule am Zwickauer Damm
Los 35 - 08S07	Schule am Bienwaldring
Los 36 - 08S08	Schilling-Schule
Los 37 - 08G29	Wetzlar-Schule/ Schule an der Windmühle
Los 38 - 08K01	Walter-Gropius-Schule
Los 39 - 08K02	Hermann-von-Helmholtz-Schule

Los 40 - 08K06	Fritz-Karsen-Schule
Los 41 - 08K08	Gemeinschaftsschule Campus Rütli
Los 42 - 08K13	Gemeinschaftsschule Campus Efeweg
Los 43 - 08Y01	Abrecht-Dürer-Schule

Zu 2.:

Folgende Firmen haben als Bestbieter den Zuschlag für die für 4 Jahre geschätzte Anzahl Essensportionen erhalten:

Los 01 - 08G01	Rixdorfer-Schule	Luna Restaurant GmbH - 294.765
Los 02 - 08G02	Theodor-Storm-Schule	Sunshine Catering GmbH - 52.010
Los 03 - 08G03	Hans-Fallada-Schule	40seconds Service GmbH - 322.050
Los 04 - 08G05	Elbe-Schule	40seconds Service GmbH - 201.890
Los 05 - 08G06	Karl-Weise-Schule	Schulvers. T.Warnhoff GmbH - 286.310
Los 06 - 08G07	Hermann-Boddin-Schule	40seconds Service GmbH - 196.510
Los 07 - 08G08	Karlgarten-Schule	40seconds Service GmbH - 278.880
Los 08 - 08G09	Regenbogen-Schule	Sunshine Catering GmbH - 372.715
Los 09 - 08G11	Schliemann-Schule	40seconds Service GmbH - 498.190
Los 10 - 08G13	Bruno-Taut-Schule	40seconds Service GmbH - 382.900
Los 11 - 08G14	Konrad-Agahd-Schule	Sunshine Catering GmbH - 206.630
Los 12 - 08G15	Hermann-Sander-Schule	Luna Restaurant GmbH - 400.835
Los 13 - 08G16	Hugo-Heimann-Schule	apetito catering B.V. & Co. KG - 261.970
Los 14 - 08G17	Richard-Schule	Sunshine Catering GmbH - 453.805
Los 15 - 08G18	Eduard-Mörrike-Schule	Z-Catering Mitte GmbH - 247.495
Los 16 - 08G19	Herman-Nohl-Schule	40seconds Service GmbH - 339.345
Los 17 - 08G20	Sonnen-Schule	40seconds Service GmbH - 258.000
Los 18 - 08G21	Silberstein-Schule	Luna Restaurant GmbH - 250.570
Los 19 - 08G22	Schule am Regenweiher	40seconds Service GmbH - 298.350
Los 20 - 08G23	Zürich-Schule	Luna Restaurant GmbH - 295.020
Los 21 - 08G24	Schule am Teltowkanal	40seconds Service GmbH - 261.330
Los 22 - 08G25	Michael-Ende-Schule	Luna Restaurant GmbH - 361.250
Los 23 - 08G26	Christoph-Ruden-Schule	40seconds Service GmbH - 234.940
Los 24 - 08G27	Oskar-Heinroth-Schule	Sunshine Catering GmbH - 450.795
Los 25 - 08G28	Matthias-Claudius-Schule	40seconds Service GmbH - 443.620
Los 26 - 08G30	Schule am Sandsteinweg	Z-Catering Mitte GmbH - 486.150
Los 27 - 08G31	Janus-Korczak-Schule	40seconds Service GmbH - 186.748
Los 28 - 08G33	Schule am Fliederbusch	40seconds Service GmbH - 285.670
Los 29 - 08G34	Lisa-Tetzner-Schule	40seconds Service GmbH - 383.540
Los 30 - 08G35	Schule Köllnischen Heide	apetito catering B.V. & Co. KG - 474.110
Los 31 - 08G36	Löwenzahn-Schule	40seconds Service GmbH - 216.110
Los 32 - 08G37	Rose-Oemichen-Schule	Sunshine Catering Service GmbH - 66.870
Los 33 - 08S01	Adolf-Reichwein-Schule	Luna Restaurant GmbH - 75.965
Los 34 - 08S04	Schule Zwickauer Damm	Schulvers. T.Warnhoff GmbH - 67.190
Los 35 - 08S07	Schule am Bienwaldring	VfJ Werkstätten GmbH - 159.360
Los 36 - 08S08	Schilling-Schule	Luna Restaurant GmbH - 168.775

Los 37 - 08G29	Wetzlar-Schule/ Schule an der Windmühle	Schulvers. T.Warnhoff GmbH - 340.549
Los 38 - 08K01	Walter-Gropius-Schule	40seconds Service GmbH - 313.340
Los 39 - 08K02	H.-von-Helmholtz-Schule	40seconds Service GmbH - 288.360
Los 40 - 08K06	Fritz-Karsen-Schule	40seconds Service GmbH - 316.030
Los 41 - 08K08	Campus Rütli	40seconds Service GmbH - 334.285
Los 42 - 08K13	Campus Efeuweg	40seconds Service GmbH - 230.970
Los 43 - 08Y01	Abrecht-Dürer-Schule	Oberbayer. Fleisch&Wurst GmbH - 42.351

Zu 3.:

Neben der Eignung eines Bieters erfolgte die Ermittlung des wirtschaftlich günstigsten Angebots anhand der untenstehenden Kriterien. Ein Angebot konnte maximal 3.000 erhalten. Das Angebot mit den meisten Punkten galt als das Wirtschaftlichste.

- (1) Gemüse in Bio-Qualität und/oder entsprechend Brandenburger Qualitätszeichen
- (2) Fleisch in Bio-Qualität
- (3) Selbstverpflichtung zur Fortbildung mit dem Schwerpunkt „vegetarisch Kochen für Kinder“
- (4) Zusatzangebot für die Sonderkost
- (5) Frische Zubereitung von Rohkost- und Blattsalaten und Salatdressings
- (6) Probierportionen
- (7) Zufriedenheitsabfrage
- (8) Mitbestimmung Speisenplan
- (9) Wunschessen
- (10) Speisekarte mit vegetarischen Gerichten

Zu 4.:

Die Kriterien bzw. die Höhe der Punkte wurden jeweils schulspezifisch festgelegt. Daher weichen die festgelegten Punktzahlen im Einzelnen bei den jeweiligen Losen voneinander ab.

Die losbezogene Unterlage war so aufgebaut, dass für den Bieter bereits bei Erstellung seines Angebotes die erreichten Punkte für die Kriterien 1 bis 9 ersichtlich waren. Die Bewertung des Kriteriums 10 erfolgte davon abweichend von 3 vom Mittagessenausschuss bestimmten Personen.

Zu 5.:

Eine Verköstigung hat bei dieser Ausschreibung nicht stattgefunden. Eine solche Kommission ist nicht bekannt und hatte daher keinen Einfluss auf die Entscheidung über die Losvergabe für die Neuköllner Schulen.

Entscheidendes Kriterium war die Bewertung der vegetarischen Speisekarte. Die Bewertung des Kriteriums 10 erfolgte von 3 vom Mittagessenausschuss bestimmten Personen (Bewertenden). Bewertet wurde die Akzeptanz jedes einzelnen Gerichts, also ob aufgrund der Erfahrungen der Bewertenden an ihrer Schule angenommen werden konnte, dass dort besonders viele Schüler*innen (volle Akzeptanz) oder durchschnittlich viele (teilweise Akzeptanz) oder eher

weniger Schüler*innen (geringe Akzeptanz) das Gericht in der beschriebenen Form ohne Änderungswünsche bestellen und ohne wesentliche Überreste verzehren würden, wenn die Mittagessenaufnahme ungestört verläuft.

Zu 6.:

Das Ergebnis des Vergabeverfahrens wurde den bewerbenden Firmen am 20.06.2024 mitgeteilt.

Zu 7.:

Das Ergebnis des Vergabeverfahrens wurde den bewerbenden Firmen verspätet mitgeteilt, da die endgültige Bewertung des Kriteriums 10 durch die Mittagessenausschüsse erst am 11.06.2024 der Zentralen Vergabestelle vorlag. Geplanter Versand war spätestens der 03.06.2024

Für die Lose/Schulen, in denen kein Nachprüfungsantrag gestellt wurde, konnte die endgültige Auftragsvergabe ohne zusätzliche zeitliche Verzögerungen nach Ablauf der Frist am 01.07.2024 erfolgen.

Zu 8.:

Das Bezirksamt hat mit dem beauftragten Caterer eine Vereinbarung zur Aufhebung von bis zu 17 Verträgen getroffen und wird eine Übernahme der Aufträge durch Ersatzcaterer sicherstellen. Auf die Beantwortung der Mündlichen Anfrage 1524/XXI wird ergänzend verwiesen.

Jochen Biedermann
Bezirksstadtrat
für den Leiter des GB I